

*Бутакова Оксана Федоровна*

магистрант

Институт государственного

и международного права

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

юридический университет»

г. Екатеринбург, Свердловская область

## **ИЗМЕНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 2014 ГОДА В ИНСТИТУТЕ ДВОЙНОГО ГРАЖДАНСТВА**

*Аннотация: в данной статье рассмотрены изменения законодательства 2014 года в институте двойного гражданства. В работе отмечено, что при регулировании вопроса двойного гражданства видится нарушение принципа сопротивления уголовного наказания.*

*Ключевые слова: институт гражданства, федеральный закон, Кодекс об административных правонарушениях, Конституция РФ.*

В 2014 году в институт гражданства были внесены существенные изменения. Кроме того, изменился не только Федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации», но и в Уголовный кодекс и Кодекс об административных правонарушениях.

В соответствии со ст. 19.8.3 Кодекса об административных правонарушениях наступает административная ответственность в случае, если нарушен установленный порядок подачи уведомления о наличии у гражданина Российской Федерации гражданства либо подданства другого государства или вида на жительство и иного документа, подтверждающего право на его постоянное проживание в иностранном государстве. Предусмотрена мера в виде наложения административного штрафа на граждан в размере от 500 до 1000 рублей в случае, если гражданин несвоевременно, в неполном объеме заполнил уведомление либо предоставил недостоверные сведения.

А в случае, если гражданин не уведомил о наличии гражданства иностранного государства, к нему может быть применена уголовная ответственность с наложением санкций в виде штрафа в размере до 200 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до одного года либо обязательными работами на срок до 400 часов [2, ст. 330.2].

Законодательство Российской Федерации обязывает граждан Российской Федерации уведомлять территориальный орган исполнительной власти о наличии гражданства другого государства. Но насколько это требование является целесообразным, объективным и не нарушающим прав и свобод человека?

Существует определенный круг субъектов: государственные и муниципальные служащие, сотрудники правоохранительных органов, судьи, прокуроры, депутаты и иные категории граждан, которым запрещено иметь гражданство иностранного государства, в целях реализации функций государства и обеспечения ее безопасности. В данном случае возникает необходимость проверки наличия гражданства иностранного государства, а также оперативной проверки получения гражданства лицом, который замещает важные государственные должности.

Но для обычных граждан, которые не работают в органах государственной власти, нормы Уголовного кодекса и Кодекса об административных правонарушениях существенно могут ущемить их права и свободы.

Конституция Российской Федерации в статьях 19, 54, 55 закрепляет принцип соразмерности правонарушения и мер юридической ответственности [1]. В уголовном законодательстве принцип соразмерности заключается в выборе меры уголовной ответственности соотносимой уровню общественной опасности преступления.

Однако, при регулировании вопроса двойного гражданства видится нарушение принципа соразмерности уголовного наказания. Так как наблюдается несоответствие совершения общественно опасного деяния в виде не предоставления сведений о наличии гражданства иностранного государства лица, не относящегося к государственной или гражданской службе, и мерам уголовной либо административной ответственности.

В случае, если же гражданин совершает преступление с использованием второго гражданства, его правонарушение или преступление должно квалифицироваться по соответствующей норме Уголовного Кодекса либо Кодекса об административных правонарушениях с учетом характера и последствий причиненного вреда. Считаем необоснованным привлечение ни к административной, ни к уголовной ответственности лишь за факт не уведомления государства о наличии другого гражданства, в случаях, если это не касается государственной и иной службы, где это обстоятельство прямо запрещено и не возможно вследствие получения гражданства занимать такую должность.

### ***Список литературы***

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 21.07.2014) // Российская газета. – 2014. – 1 августа.
2. «Уголовный кодекс Российской Федерации» от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – 17 июня.